

2021年3月29日 星期一

辛丑年二月十七 第20706期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平同古巴领导人互致信函

新华社北京3月28日电 近日，中共中央总书记、国家主席习近平向古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗和古巴共和国主席迪亚斯-卡内尔复信，感谢古巴领导人祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利。

习近平表示，中古是好朋友、好同志、好兄弟。近年来，中古传统友谊日益深化，友好合作全面发展。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，中古同舟共济、守望相助，两国友谊得到升华。中方将一如既往支持古巴坚持走社会主义

道路，推动中古关系不断迈上新台阶。

日前，劳尔·卡斯特罗和迪亚斯-卡内尔向习近平致函，代表古巴共产党、古巴政府和人民热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利，高度赞赏中国在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下消除极端贫困斗争取得伟大成就，提前十年实现《联合国2030年可持续发展议程》中确定的消除贫困目标，表示古方愿坚定不移深化两国友好合作关系。

《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

家庭是社会的基本细胞，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。党的十

八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设，积极回应人民群众对家庭建设的新期盼新需求，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，推动形成社会主义家庭文明新风尚。习近平同志围绕注重家庭、注重家教、注重家风建设发表的一系列重要论述，立

意高远，内涵丰富，思想深刻，对于动员社会各界广泛参与家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计107段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2020年12月28日期间的报告、讲话、谈话、说明、答问等60多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

西藏各界群众庆祝百万农奴解放纪念日

3月28日拍摄的布达拉宫广场。

当日，西藏各族各界群众聚集在拉萨布达拉宫广场，升国旗、唱国歌，庆祝西藏百万农奴解放纪念日。

62年前的3月28日，党中央领导西藏各族人民进行民主改革，废除了政教合一的封建农奴制，人奴役人的历史就此在高原终结。62年间，挣脱了腐朽制度羁绊的西藏，已站上了新的历史起点，向着新征程启航。

如今的西藏，正迎来高质量发展，各项民生事业持续改善。2019年底，西藏实现62.8万贫困人口脱贫，消除绝对贫困取得胜利。2020年，西藏全年经济增长7.8%，全区地区生产总值突破1900亿元；全区人均预期寿命由民主改革之初的35.5岁增加到71.1岁。

新华社记者 晋美多吉 摄



新疆工会把“精准”贯穿于脱贫攻坚全过程

用“辛苦指数”换取群众“幸福指数”

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 吴铎思 本报通讯员 古丽拜尔

“这水有甜味，喝了心情都会变好。”新疆维吾尔自治区总工会派驻伽师县巴仁镇英吾斯塘博依村第一书记孙勃告诉记者，“以前，这里的老乡喝的都是涝坝水。后来通了来自地下的水，但还是有些味道，用水也不稳定。如今有了城乡饮水安全工程，太好了。”

伽师县是塔里木盆地西缘的国家级贫困县，曾长期被饮水问题困扰。驻村工会干部

通过相关渠道，积极向相关部门反映。2019年，自治区正式批准实施伽师县城乡饮水安全工程。2020年5月，工程顺利完工，当地群众告别了喝“苦咸水”的日子。

这是新疆工会助力脱贫攻坚的一个缩影。近年来，新疆各级工会坚持把“精准”贯穿于脱贫攻坚全过程，紧扣“两不愁三保障”，突出问题，补齐短板弱项，用“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

户通了自来水，门前通了沥青水泥硬化路，我们年人均收入从2800元涨到了近万元……”

脱贫攻坚战打响后，新疆各级工会紧扣“两不愁三保障”突出问题，补齐短板弱项，用“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

自治区总工会驻阿图什市阿湖乡托格拉克村“访惠聚”工作队党支部，全力为群众积极排忧解难，赢得村民交口称赞。村民们感慨：“工作队就是咱们的亲人。”

“工会干部经常来家里，有农活儿就帮着干。过年过节他们还会送来米面油，他们为我家办的好事实事真是太多了。”新疆博湖县塔温觉肯乡塔温觉肯村七旬村民曹占军说，安居房政府补贴了3.85万元，土地流转年收

入3500元，合作社还有2000元分红，工会干部帮忙建了一个分离式厕所，院子里的菜也是他们帮着种的……”

新疆各级工会聚焦困难群众需求，倾力打造“私人订制”扶贫计划，通过开展志愿服务、结对帮扶等方式，为困难群众丰富“菜篮子”、鼓起“钱袋子”、吃上“定心丸”，确保精准扶贫见实效。

“我一直想创业，希望能开一间店铺。现在我的愿望实现了，这多亏了工会驻村工作队帮忙，他们帮我出谋划策，细化经营思路。”喀什市英吾斯坦乡墩艾日克村村民帕提古丽·艾山告诉记者。

同时，面对疫情影响，新疆工会积极开展消费扶贫工作，在采购节日慰问品、送温暖、困难帮扶等慰问品和文体活动奖品时，优先采购贫困地区产品；积极倡议、主动对接19个援疆省市工会参与南疆贫困地区滞销林果产品的消费。2020年出资220万元购买干果礼盒5530份，为一线防控人员进行慰问；向湖北省总工会捐赠1000份干果礼盒，慰问当地一线职工。

山西将投入20亿元培训200万劳动者

本报讯（记者刘建林 通讯员李彦斌）记者3月25日从山西省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，今年该省将投入20亿元培训200万人，支持100万技能人才取证，助力100万人新就业。

山西省连续4年把“人人持证、技能社会”建设列为民生实事，发布了地方职业技能培训规范，制定出台了8项省级地方标准，推动培训覆盖全劳动周期、全工种门类。截至2020年年底，山西技能人才总量达430万人，比2017年增加了144万人，技能人才占全省从业人员的比例从2017年的15%提高到2020年的22.6%。

据悉，该省已为2440万名劳动力建档立卡，通过动态监测和数据分析，开展订单式滚动培训，打造了“吕梁山护工”“保德好司机”等劳务品牌。2021年，山西计划向省外输出新就业30万人。

山西省明确提出，要进一步推动普通高校和职业院校（含技工院校）全面开展培训、取证工作，加强工学结合、校企结合，重点开展新业态新模式从业人员技能培训，鼓励毕业生毕业时至少取得1个以上职业技能等级证书。



油菜花开引客来

3月28日，覆卮山梯田油菜花盛开。近日，位于浙江省绍兴市上虞区岭南乡的覆卮山梯田油菜花陆续进入盛放期，吸引众多游客前来观赏。

新华社记者 杜涓涓 摄

辽宁：“工业摇篮”启新程

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 刘旭

辽宁省14个市，很多市都有别名。例如，沈阳被称为“机床之乡”，所辖的铁西区被誉为“东方鲁尔”，鞍山又称“钢城”，抚顺是“煤都”，阜新有“煤电之城”，丹东有“轻纺城”的美誉……

此外，大连以生产制造石化产品和船舶闻名，本溪有大型钢铁企业和煤矿，锦州有大型石化企业，葫芦岛有亚洲最大的锌厂，铁岭有大型煤矿，盘锦有油田……

辽宁省不仅工业门类齐全，还有数十家企业是行业龙头。被称为“新中国工业摇篮”“共和国长子”。

“工业长子”

辽宁工业有较好的基础，“一五”时期，国家156项重点工程有24项落户于此，形成了装备制造、石油化工、电子信息、钢铁、汽车、农产品加工等工业门类齐全、产业基础雄厚、实体经济发达的工业基地。

为了发挥辽宁工业基地在国家建设中的作用，国家将大批各类人才派往辽宁。同时，建起多所大学和研究机构，截至2020年，辽宁已有1700多家科研机构、115所高等院校，在校大学生近120万人，有两院院士52名，国家“千人计划”专家近150人，以及分布于各行各业的460万产业技术工人。

雄厚的工业基础加上人才聚集，辽宁为国家做出了巨大贡献。全国17%的原煤、27%的发电、60%的钢产自辽宁；第一架喷气

式飞机、第一枚导弹、第一艘万吨轮船、第一台卧式镗床、第一台轮式拖拉机、第一艘导弹潜艇、第一艘万吨巨轮、第一辆大功率内燃机车……统计显示，辽宁创造了新中国工业发展史上1000多个第一。

人才摇篮

鞍钢曾有着“共和国第一钢厂”之称。鞍钢1949年7月9日恢复生产，1952年进入大规模发展时期。彼时正是百废待兴的时候，鞍钢提出了“鞍钢既要出钢材，又要出人才”的口号，把大规模培养生产建设人才作为战略任务来抓。

1951年10月，鞍钢成立了主管职工培训工作的专业机构——教育处，通过办干部学校、技工学校及各级各类职业余文化技术学校，选送到大学深造，培养了大批管理干

部、技术人员和技能工人。

为了保证国家建设人才需要，从1954年起，鞍钢开始为长春一汽、北满特钢等企业代培管理干部、技术人员、技术工人，总数达11万人。同时，鞍钢还向新建的钢铁企业选派技术人员，管理干部和技术工人，总数达5万人，支援了全国10余个钢铁企业的建设。

包钢、武钢、攀钢、酒钢、宝钢、首钢、唐钢、柳钢等企业，都有鞍钢人参加建设，都曾有鞍钢人担任主要领导，几乎全国的钢铁企业都有鞍钢人。

除鞍钢外，沈阳电缆厂、沈阳水泵厂、沈阳鼓风机厂、沈阳重型机械厂、沈阳变压器厂等曾经的我国行业龙头企业，为国家建设输送人才数十万。

（下转第3版）